



# 芝罘区珠玑小学教师刘绍燕： 情系教坛，耕耘幸福

YMG全媒体记者 宋晓娜 摄影报道

冰心曾经说过：“爱在左，情在右，在生命的两旁，我们随时播种，随时开花。”芝罘区珠玑小学的语文教师刘绍燕将这句话作为自己的座右铭。回首教学生涯，刘绍燕说，尽管没有轰轰烈烈的事迹，但她用心呵护学生们健康成长，努力让他们在每一天都有进步和收获。



## 让学生爱上语文课堂

“如何让学生爱上语文课堂？”在走上讲台的第一天，刘绍燕便这样问自己。她潜心钻研教材、精心设计教学方案，用心上好每一堂课。她说：“只有将课本研究透彻，做到因材施教，才能激发学生的学习兴趣。”

在课堂上，刘绍燕努力营造

轻松幽默的学习氛围，形成了独特的教学风格。在日常工作中，她不断与其他老师交流教学经验，提升自己的教学水平。她还积极参加各级优质课比赛，所执教的课程《四季更替》荣获烟台市科学优质课一等奖。

## 真正走进孩子们心里

作为一名班主任，刘绍燕不仅教学生们书本上的知识，更注重教学生们做人的道理。刘绍燕说，教育实际上是师生的心灵碰撞，因此，班主任一定要有耐心和责任心，与学生成为朋友，获得他们的信任和爱戴。在工作中，刘绍燕尊重、关心班上的每一名学生，与他们平等交流。她还常常换位思考，站在学生的角度去看待问题。

成功的教育需要家长与老师一起努力，只有家校联手才能给孩子提供更好的成长环境。每次与家长沟通前，刘绍燕都会想：“如果这是我的孩子，我该怎么办？”针对每个孩子在学校的情况，刘绍燕会及时跟家长沟通，为他们提供合理的建议。她说：“无论是乖巧的孩子还是调皮的孩子，我都会一视同仁。因此，我也获得了家长们的理解和支持。”

## 帮助孩子养成好习惯

刘绍燕坚信，班级管理要严而有度。刘绍燕对学生们的行为规范有明确且严格的要求，通过制定细致的班规班纪，确保每名学生都明白自己的责任和义务。她耐心地引导学生培养良好的学习习惯，营造团结友爱、积极向上的班级氛围。她相信，在小学阶段帮助学生养成良好的习惯，会让他们受益终生。

孩子的成长需要教育者的正确引导。在刘绍燕的眼里，每名学生都是独一无二的，她关注学生们成长和发展，给予他们支持和鼓励，让他们在温暖有爱的教育环境中茁壮成长。“适时的表扬能激发学生的学习兴趣，增强他们的自信

心。”刘绍燕说。

刘绍燕所带的班级里有一名女生，性格内向，成绩也不理想。平日，刘绍燕密切关注这名女生的一举一动，只要发现她有一点儿进步，就会在课堂上表扬她。同时，她还给女生安排了适量的班级工作，鼓励她参与班级管理。一段时间后，这名女生变得开朗、自信，学习成绩也有明显提高。

在学校，刘绍燕身兼班主任、语文教师、教导干事等多职，她始终怀揣着对教育事业的热爱，全身心地投入工作中。她说：“在教育这片热土上，我愿挥洒青春，倾注热情。孩子们是快乐的，我就是幸福的。”

## 写作素材

### 如何描写秋天

秋季新学期开始了，让我们一起学习一下关于秋天的词语和美文吧。

#### 词语

秋高气爽 一叶知秋 春华秋实 金风送爽 春兰秋菊  
秋风萧瑟 丹枫迎秋 秋收冬藏 橙黄橘绿 层林尽染

#### 诗词

春花秋月何时了？往事知多少。

——李煜《虞美人·春花秋月何时了》

空山新雨后，天气晚来秋。

——王维《山居秋暝》

湖光秋月两相和，潭面无风镜未磨。

——刘禹锡《望洞庭》

春种一粒粟，秋收万颗子。

——李坤《悯农》

银烛秋光冷画屏，轻罗小扇扑流萤。

——杜牧《秋夕》

解落三秋叶，能开二月花。

——李峤《风》

今夜月明人尽望，不知秋思落谁家。

——王建《十五夜望月寄杜郎中》

天阶夜色凉如水，卧看牵牛织女星。

——杜牧《秋夕》

#### 美句

1. 秋天的树叶就是这样五彩缤纷，黄的如金、绿的如玉、红的如火……一阵凉风拂过，金黄的树叶就像摇曳的小扇子，从空中飘落而下，似乎在诉说着一个美丽的童话。

2. 一阵风刮来，来得那么猛烈，又是那么深沉。看着风卷着枫叶一片片飘落，我不禁思绪万千。

3. 有人说，秋天的落叶是枯槁的，没有任何价值，我却不以为然。“落红不是无情物，化作春泥更护花。”坠落在秋天的树叶，融入泥土成为大树妈妈的养料，孕育着新希望。我相信，在明年的嫩芽里，一定有秋叶淡淡的微笑。

4. 我低头捡起一片枫叶。这片叶子像一只小手，红色浓郁得仿佛要滴下来。为什么枫叶到秋天就会变红？原来是因为秋天的气温比较低，叶绿素逐渐分解，花青素和类胡萝卜素等含量增多，所以枫叶就变红了。

5. 秋风，像一位少女，穿着一身金黄色的纱裙，迈着轻盈的脚步悄悄来到田野里。玉米见了秋姑娘可高兴了，它咧开嘴笑了，露出满口白牙；大豆也许太兴奋了，有的竟然笑破了肚皮；稻子特别懂礼貌，俯着腰迎接久别的秋姑娘；高粱向来是怕见生人的，这不，见了秋姑娘还不好意思呢，脸涨得通红。

6. 秋雨的小夜曲拉得如痴如醉，引来无数旁听者。瑟瑟秋风是冬天的前奏，它们吹响了冬天来临前的最后一声警笛。

7. 突然，一阵秋风吹过，沁人心脾的清香迎面扑来。我看到，果园里一个个红红的苹果像害羞的小姑娘般朝人们微笑，黄澄澄的梨像葫芦似地挂满了枝头，还有红玛瑙似的大枣油光闪亮……各种各样的水果让人垂涎三尺。